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Структура дисерташ! . Дисертація складається із вступу, 

двох розділів, заключения, списка використаних джерел та літера­

тури.

Вступ. Актуальність теми. Актуальність вивчення теми органі­

зації радянської вищої школи періоду 20-х років очевидна. Саме то­

ді закладалися підвалини нині діючої системи освіти, яка вимагає 

докорінної реорганізації. Освітня політика 20-х років уособила в 

собі дві суперечливі тенденції в розвитку культури нього періоду.

З одного боку дивовижний її розквіт і піднесення, бо ж українсь­

ка культура одержала підтримку держави, а її здобутки поширювали­

ся серед народу завдячуючи політиці українізації, яка ототожнила 

українську культуру з освітою. З іншого - майже одночасно з цим 

створювалися умови за яких українська культура позбавлялася своїх 

самобутніх рис і змушена була адаптуватися до взірців так званої 

пролетарської культури, яку насаджували правляча більшовицька пар­

тія та більшовицький уряд в Москві. Освіта опинилася в лещатах 

догматизму й схоластики.

Сьогодні, в умовах реформи вищої школи України, виникає на­

гальна потреба в науковому узагальненні історичного досвіду та 

врахуванні історичних уроків минулого. Тільки так можна уникнути 

культурного здичавіння, передбачити перспективу і не втратити рит­

му на шляху побудови незалежної ііиві лі зованої європейської держави.

Потяг українського народу до національного самопізнання, до 

знань про власну історію та культуру вимагає поглибленого вивчен­

ня та аналізу проблем освіти Української РСР, особливо в початко­

вий період її становлення, бо саме освіта визначав рівень культури 

народу та ступінь його свідомості.

0б"єктивне дослідження і висвітлення теми певною мірою спри»- 

тдае, на думку автора,відновленню самої історичної науки, це̂ -ор- 

мованої ідеологізацією та дошатизмом.

Предмет та хронологічні рамки дослідження. В дисертації дослі­

джується становлення та розвиток вицої школи УСРР в 1920 - ХЭН pp. 

Спрямованість цього процесу визначалася "пролетарським" підходом 

до розуміння суті, цілей та завдань освіти в умовах "дикта^”ри про­

летарі ату" та однопартійності; глибокими суперечностями, зумовленими 

прагненням свідомих громадян, інтелігенції, окремих політичних та 

державних діячів до утвердження суверенітету України з одного боку,

аз іншого - централізаторською політтаою більшовицької партії та



уряду в Москві. У відповідних умовах Наркомос УСРР прагнув проти* 

ставити полі типі уніфікації радянської системи освіти, що її прого­

лошував і налатався утілити в життя Наркомос РСОРР,а згодом і со­

юзні органи керівництва, ідею розвитку національної школи.

Саме з 1920 року в освітянській політиці Каркомосу УСРР прос­

тежуються особливості, які відрізняли її від освітянської політики, 

яка формувалася в РСФРР. /  До цього часу організація освіти на Ук­

раїні була зорієнтована на досвід РСФРР/. Із середини 1928 р. розго­

рнувся інтенсивний процес уніфікації освіти у масштабах СРСР. Він 

розпочався у віщій школі і здійснювався на засадах вузькофахової 

осві ти.

Аналіз особливостей освітянської політики цього періоду та 

причин, які зумовили їх, спростовує твердження багатьох представ­

ників радянської історіографіі про однозначно поступальний і безпро- 

блемний процес становлення й функціонування освіти в тій чи іншій 

республіці колишнього СРСР.

Історіографія проблеми. Проведений автором дисертації історі­

ографічний аналіз літератури як з теми дослідження так і з спеці­

альних проблем, що межують з нею дає підстави стверджувати, що 

проблема становлення та розвитку вищої школи УСРР в І920-І928 pp. 

вивчена недостатньо, Про це свідчать і спеціальні історіографічні 

дослідження.*

Висвітлення теми знаходимо уже в публікаціях періоду 20-х - 

почя^ку 30-х років.2 Із них заслуговують уваги окремі статті _  

керівників народної освіти Г .Ф .Гринька,3 Я.П.Ряішо,4

* ^сториограйия истории Украинской ССР. - К. ,1986; Курносов Ю.О. 
Розробка питань історії радянської інтелі генці і .//Укр. істор. 
журнал. - ISR6. - JW. .- С.33-41; Интеллигенция Советской Украина. 
Некоторые вопросы историографии и методологии исследования. - 
К . , ІЗбя та ін.

2 Образцов В. ,3ві гальський Я. .Іванов М. Професійна освіта на Укра­
їні. - X . ,1927; Марков В.Н. Советская система народного образо­
вания УССР. - І5Є8 та ін.

3 Гринько Г.Ф. Очередные задачи советского строительства в области 
просвещения. - X . ,1920; Хозяйственные основы советского культур­
ного строительства. - X. ДЭ21 та ін.

4 Ряппо Я.П. Реформа высшей школы на Украине в годы революции ,
А 920-1924/. Сборн. стат. и докл. - К. .1925; Система народної ос­

віти на Україні .Соціальне виховання.професійна освіта та наука.
- X . ,1926; Народна освіта на Україні За 10 років революції. - 
X . ,1927 та ін.
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М.О.Скрипника.* Істотним недоліком цих праць е відсутність повно­

цінної аргументації, переважно інформативне висвітлення матеріалу, 

освітні проблеми трактувалися з огляду на поточну політику правля­

чої комуністичної партії. Однак незважаючи на вказані недоліки 

ці пуіяі каці ї започаткували процес накопичення конкретно і сторично­

го м-атері алу і допомогли автору дисертаці і в осмисленні та і сто­

ричні й оцінці подій, які відбувалися в галузі освіти в досліджу­

ваний період.

Безпосередньо з темою нашої роботи стикуються праці М.П.Рудь- 

ка та М.А.Бистрова.2 Результати їхніх досліджень лягли в основу 

колективної монографії, яка узагальнила піввіковий досвід функціо­

нування вицої школи України. Автори цієї фундаментальної праці 

значну увагу приділяють питанням становлення інституцій радянської 

вицої освіти; показують зміни, які відбувалися в соціальному скла­

ді студентів вузів; висвітлюють процес партійно-політичного завою­

вання вицої школи. Однак у роботі присутній схематизм у викладенні 

матеріалу, відсутній аналіз характерних рис і особливостей, при­

таманних українській вицій школі періоду 1920 - І9ЙЙ pp. По суті 

обійдено питання про відмінність систем вицої освіти 7CFP та РСФРР, 

про проблеми, які виникали у звнязку з цим у відносинах відповід­

них наркоматів освіти. Такого ж схематизму, спрощеного однобічно­

го аналізу проблем становлення вицої школи не позбавлені і узагаль­

нюючі праці з історії України.

Загальною характерною рисою вищезгаданих досліджень в і’fлому 

е коментаторство, стандартизація у викладенні матеріалу, відсут­

ність всебічного аналізу фактів і подій. Становлення та розвиток 

вицої школи УСРР автори розглядають як просту еволюцію* поступаль­

не впровадження в життя ідей основоположників марксизму-ленінізму, 

які знаходили своє втілення у постановах правлячої партії і радя­

* Скрипник М.О. Ооновні засади єдиної системи народної освіти СРСР. 
X . ,1930; Реконструкція країни і перебудова школи. - I960 та ін.

2 Рудько Н.П. Строительство советской высшей школы в Украинской 
ССР в 1918-1925 гг.: Авторе*., дисс. . . .  канд. ист. наук.-К.,1963; 
Бистров М.А. Керівна роль КП/б/У у галузі вищої освіти т період 
будівництва соціалізму /І9І7-І907 рр./.- Х.,1974..

® Вища школа-Української РСР за 50 років Д 917-І9^7 p p ./. У 2-х 
частинах.-К, ,1967
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нського уряду з питань освіти. Такий підхід до вивчення теми поз­

бавлений наукового підгрунтя, застарів і потребує перегляду.

Окремі аспекти досліджуваної проблеми висвітлені в узагальню­

ючих працях присвячених різним етапам довоєнного періоду розвитку 

культури, освіти та підготовки радянської інтелігенці і. До них 

належать дослідження В.Я.Білоцерківського, В.М.Даниленка. І.Д.Зо­

лотоверхого, Ю.О.Курносова та А.Г.Бондар, Л.І.Ткачово!, Г.М.Шев- 

чука. Зусиллями цих авторів зроблений певний внесок у вивчення 

проблеми. їхні праці зацікавлюють перш за все фактичним матеріа­

лом, але висновки на сьогодні переважно застаріли. Офіційна ідеоло­

гія, пануючий стереотип про зростання керівної ролі комуністичної 

партії як об"єктивної закономірності на шляху побудови соціалізму, 

перешкоджали історикам вийти на адекватне реаліям минулого висвіт­

лення і сторі ї.

Серед цих досліджень заслуговує на увагу монографія JI.І.Тка- 

човоі.^ Це перша узагальнююча праця з історії інтелігенції Укра­

їнської РСР. Автор значну увагу приділяв аналізу джерел та шляхів 

формування інтелігенції. Провідну роль у цьому процесі відводить 

вицій школі. На сторінках монографії послідовно висвітлюється полі­

тика партії по впровадженню класового принципу в освіту. Однак по 

суті обійдене питання про наслідки такої політики. Класовий же під­

хід до проблем освіти з огляду на перспективу культурного та тех­

нічного розвитку країни, самої інтелігенції, закладав безлія най­

складніших проблем і згодом став гальмом в суспільному розвитку.

Нова доба у розвитку української історіографії, яку можна 

назвати, в порівнянні з попередньою, добою наукового прозріння, 

позначена позитивними зрушеннями у вивченні та обеєктивному вис­

вітленні історії культури радянського періоду. 3"являються нові 

джерела, ідеї, концепції. Новітніми дослідженнями у цьому напрям­

ку є праці В.М.Даниленка, Г.В .Касьянова, С.В.Кульчицького, 

Ю.І.ПІаповала та ін. Цими дослідженнями розгорнута сторінка історії,

1 Ткачова Л.І. Інтелігенція Радянської України в період побудови 
основ соціалізму. - К .,1985

2 Данипенко В.М ., Касьянов Г .В ., Кульчицький С.В. Сталінізм на Ук- 
раіні: 20-30 роки.-К.,1991; Касьянов Г .В ., Данилекко В.М. Сталі­
нізм і українська інтелігенція.-К.,І991; Касьянов Г.В. Українська 
інтелігенція 1 920-Х-В0-Х років: соціальний портрет та_і сторична 
д ол я .-К.-Кдмонтон.1 9 3 2 ; Шаповал Ю .І . Сталінізм і Україна. / /  Ткр. 
стор. журнал.-1996.-И£; І99І.-К2,4-8,10-12; І992.-Й-в та ін.
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де об'єктивно висвітлюється політика більшовицької партії з проб­

лем культури періоду 20-х - 30-х років.На превеликий жаль конкрет­

ні розвідки в такому ж аспекті з проблем освіти на сьогодні поки

що відсутні, хоч зрозуміло, що тільки на їх основі можливий подаль­

ший пошук істини.

Заслуговує на увагу таксис українсьша зарубіжна історична лі­

тература та історико-публіцистичні розвідки. Праці таких авторів 

як Д.А.Авдрієвський, П.Голубенко, І.Кошелі ведь, І.Лисяк-Рудницький, 

С.Наріжний, С.Николишин та ін.* проникнуті ідеєю національного 

відродження українського народу і містять протилежний, утвердже­

ному в радянські й і сторі ографі ї, погляд на культурний процес 20-х 

років. Зокрема в праці С.Наріжного "Українська еміграція. Культур­

на праця української еміграції між двома світовими війнами " чітко

простежується думка, що /  незважаючи на всю парадоксальність/ в

досліджуваний нами період тільки за межами української етнографіч­

ної території була змога "без насильства", без "політичного й на- 

ціонацьного терору" розвивати українську культуру, українську ви­

щу школу. Хар_актеризуючи стан вицої освіти в Радянські# Україні на 

початку її становлення, С.Наріжний робить висновок, що "стан вицої 

школи творить сумні перспективи щодо відбудови вщент зруйнованого 

краю і ставить під серйозну загрозу наше національне майбутнє."2

Завершуючи історіографічний огляд літератури варто підкрі >. 

лоти, що всі вищезгадані дослідження мають певну наукову цінність 

з огляду нагромадження, систематизації та первинної Інтерпретації 

значного масиву матеріалу з історії вицої школи УСРР періоду 20-х 

років. Однак окремі твердження, висновки, які містяться в переваж­

ній більшості з них, потребують уточнення й переоцінки.

* Николишин С. Культурна політика большевик!в і український куль­
турний процес /Публіцистичні рефлексії/.- /Б.М./.-І939: Авдрій- 
вський її. Російський колоніалізм і советська імпепія.-Париж,І9б8;
Наріжний С. Українська еміграція. Культурна праця української 
еміграції між двома світовими ві йнами.т-ч.І.-І924; Кошелівепь І. 
Микола Скрипник.-Мюнхен,1972; Лисяк-Рудницький І. Між історією і • 
політикою. Статті до історії та критики суспільно-історичної дум­
ки.-Мюнхен,1973; Голубенко П. Україна і Росія у світлі кадьтурних 
взаємин.-Нью-йорк,І9б7 та ін.

2 Наріжнийс. Виша освіта на великій Україні .//Український студент. 
Прага.-І922'.-К3 . - С.67
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Зокрема важко поголитися з твердженнями М.П.Рудька, Ю.В.Баб- 

ка, Г.М.ПІевчука та ін ., що створена в 20-ті роки система освіти 

в Україні - результат свідомого шкідництва українських буржуазних 

націоналістіВ/ЯКі прагнули протиставити , відірвати українську 

культуру від російської соціалістичної культури.

Однобічно, на наш по глад, підійшли до оцінки робі траків автори 

монографі ї "Интеллигенция Советской Украины. Некоторые вопросы 

историографии и методологии 'исследования.""/К.Д9РВ/. Вони відво­

дять робітфакам значну роль у так званій демократизації вищої 

школи, не враховуючи того, що і за способом комплектування, і за 

цільовим спрямуванням вони були започатковані й функціонували вик­

лючно як класова школа для робітничої і селянської молоді. /Поле­

міка щодо цих та інших тверджень і висновків міститься на сторін­

ках дисертаці ї/.

Мета дослідження полягає у тому, щоб на тлі суспільних зру­

шень, що відбувалися на Україні в І920-ІЯ2В pp. максимально об"єк- 

тивно показати складність і суперечлігві сть процесу становлення ра­

дянської віщої школи, особливості її розвитку, розкрити причини, 

які зумовили іх; показати суспільну значимість перетворень, які 

відбувалися у вищій школі; зосередити уваїу не лише на досягненнях, 

а й на помилках, стратегічних прорахунках, які з огляду на перспек­

тиву завдавали моральних та ідейних збитків.

Для досягнення мети необхідно вирішити такі завдання:

- розглянути теоретичні засади та умови будівництва вищої школи 

УСРР в І Э20-1328 pp.; розкрити причини, що зумовили перемогу вузь­

кофахового напрямку в осві ті;

- проаналізувати проблеми розвитку вищої освіти в Радянській 

Україні; висвітлити матеріальний стан віщої школи нього періоду, 

особливості її організаційних форм та методів навчання у вузах;

- визначити шляхи утвердження командно-адміністративних методів 

внутрівузівського управління та оновлення викладацького складу ву­

зів;
__ розкрити особливості комплектування вищої школи в умовах аб-

солготизаці і принципу класового добору та показати його безпосе­

редні й вплив на формування соціально-негативних рис нової інтелі­

гента ї;

- на основі узівгальнення основних тенденцій розвитку вищої шко­

ли в досліджуваний період, з урахуванням історичного досвіду сфор-
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мулювати уроки минулого, а згідно з ними виробити пропозиції, які, 

на думку автора, можуть певним чином сприяти в опрацюванні основ 

реформи вищої школи на Україні на сучасному етапі розвитку.

Наукова новизна дисертаці і. В дисертації здійснений узагаль­

нюючий аналіз стану вищої школи України в І9Й0 -1928 pp. з ураху­

ванням новітніх досягнень історичної науки. Основна увага зосеред­

жена на раніше недосліджених та мало досліджених аспектах проблеми. 

Зокрема показано, що посилення тенденції створення унітарної дер­

жави викликало необхідність уніфікації вищої освіти;

Вперше аналізуються причини утвердження та запровадження ідеї 

вузькофахової вищої освіти в УСРР;

По-новому аналізуються процеси, пов"язйні з реформою вищої 

школи та спричинені нею наслідки. Зокрема доведено, що абсолютиза­

ція принципу класового підходу до проблем будівництва вищої школи 

спричинила закриття університетів, визначила специфіку організацій­

них форм вузів, привела до утвердження командно-адміністративних 

методів внутрівузівського управління і нарешті спричинила до 

моральних деформацій серед студентів та викладачів.

Автором введені до наукового обігу раніше неопубліковані і 

такі, що не використовувалися дослідниками архівні матеріали, які 

містять у собі невідомий досі фактичний матеріал, використання 

якого сприяло більш глибшому висвітленню проблеми.

В дисертації пропонується рад рекомендацій, які, на думку ав­

тора, можуть бути використані на практиці.

Джерельна база дисертаці ї.Основу джерельної бази дисертаці ї 

склали архі вні документи. В роботі використані матері али Центрально­

го державного архіву вищих органів влади та управління України.

Це документи Народного комісаріату освіти України /Ф .І66/: стеног­

рами нарад з питань освіти, звіти, протоколи засідань Наркомосу 

України та окремих його структурних підрозділів; листування нарко­

мату з місцевими та республіканськими установами освіти, Наркомо- 

сом РСФРР, ЦКВКП /б / ,  ЦК КП/б/У. Значну цінність для автора ма­

ло листування окремих громадян з Наркомосом УСРР, ЦК КП/б/У з осві­

тянських проблем. Листи дають змогу проникнутися атмосферою, духом 

того часу, допомагають уявити і відтворити картину яввд, проце­

сів, які відбувалися у вузах, зрозуміти суть принципу класового 

відбору до вищої школи. В листах відчувається ті с..ий зв"язок ок­
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ремого і загального, громадського і особистого.

В дисертаці ї використані документи Центрального державного 

архіву громадських об"єднань України. Це в основному матеріали, 

які висвітлюють політику ЦК КП/б/У у галузі освіти, роль партор- 

ганізацій у житті вузів. / « .І / .

Як допоміжні використовувалися документи із особистих фондів 

В.І.Вернадського, А.Ю.Кримського, І.Д.Багалія які брали активну 

участь у будівництві радянської вицої школи на Україні. Документи 

зберігаються у відділі рукописних фондів наукової бібліотеки 

Академії наук України. Важливим елементом джерельно! бази дисер­

тації є опублікована епістолярна спадщина В.І.Вернадського.*

До джерельної бази відноситься ряд опублікованих збірників 

документів з проблем культурного будівництва та освіти на Україні? 

Збірники за рівнем археографічного опрацювання, змістом та тема­

тикою різні. Важливим є те, що їх упорядники використовували до­

кументи центральних та місцевих архівів, друку. Однак вказані 

збірники автор не вважав за повноцінне джерело, оскільки вони мають 

серйозні вади: ідеологічний догматизм, тенденційна однобокість у 

підбірці документів. Тут переважають матеріали, які підтверджу­

ють тільки досягнення в освітянській галузі. Археографічна діяль­

ність підпорядковувалася виключно політичним ко і це плі ям.

В ході дослідження автором вивчені та використані матеріали

і стенограми партійних з” їздів та з"їздів Рад, на яких розгляда­

лися освітянські проблеми. Висновки та оттінки, які містяться в 

цих документах, дають змогу краце зрозуміти історичну обстановку 

того часу, рівень осмислення проблем вицої освіти. Аналіз цих 

матеріалів засвідчує, що державна і партійна політика в галузі 

вищої освіти оформуваларя у відповідності з тогочасною моделлю 

соціалізму, утворенням унітарної радянської держави, що вимагало 

уніфікації освіти, відповідних Фопм ї! організації та змісту нав­

чання. А посилення бюрократичного режиму і ідеологічного терору

1 Див.: Письма Вернадского B.W. Ферсману А.Е. - M..I9R5; Переписка 
В.И.Вернадского с С.Б.Личковым. І9І8-І939. - М .,1979

2 Директивы ВКП/б/ и постановления советского правительства о на­
родном образовании за І9І7-І949 гг. Вып.1. - M;-JL, 1947; Куль­
турне будівництво в Українській POP. І9І7-І969. - К.,І960.-Т.І 
та ін.



з боку владної структури більшовицької партії - ЦК РКП/б/ - спри­

чинило деформаці ї і переродження як в суспільстві в цілому так і 

в освіті зокрема.

Велике значення для дослідження мали центральні, республіка­

нські газети та журнали, які друкувалися в 20-ті - на початку 

30-х років. Вони містять у собі фактичний матеріал, відсутній у 

інших джерелах. Поряд із цими виданнями автор користувався матері­

алами із українських журналів, які виходили в емі граці ї Ц е  "Сту­

дентський вісник", "Український студент" та ін.

• Поряд із періодичними виданнями автором використовувалися 

статистичні та довідникові видання.

Практичне значення дисертаці ї . Матеріали дослідження можна 

використати при підготовці спеціальних і узагальнюючих праць з 

історії культури, укладанні шкільних підручників, підготовці спе­

ціальних і нормативних курсів із історії України у вузах і серед­

ніх навчальних закладах.

На захист виносяться' такі положення;

~ будівництво вицої школи в УСРР в 1920-1928 pp. здійснювало­

ся значною мірою на основі заперечення дореволюційного досвіду 

розвитку вицої освіти в Російській імперії;

увесь процес перетворень контролювався правлячою більшови­

цькою партією,підпорядковувався класовому принципу, який визначив 

специфіку організаційних форм, методів навчання й комплектування 

вузів, політику щодо "старої" інтелігенції і, як наслідок, привів 

до стратегічних прорахунків у освітянській політиці і

“  в досліджуваний період не створилася чітка система вицої 

освіти, яка могла б забезпечити всебічний гармонійний розвиток 

особистості та підготовку висококваліфікованих фахівців. Свідчення* 

цього е ліквідація університетів, докорінна реорганізація галузе­

вих вузів у бік їхньої вузької спеціалізації, виведення наукової 

роботи за межі вищих навчальних закладів. В результаті держава одер­

жувала переважно фахі’вці в-ремі сників, позбавлених можливості мо­

більності в змовах постійних змін у сфері визначеної професійної 

ді яльності;

“  бсвітня політика, яка сформувалася в УСРР в 1920-1928 pp. 

за своїми масштабами не мала аналогів у світі і залучала до куль-
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тури величезні маси лвдей. Однак підпорядкування цього процесу 

.класовим принципам негативно позначилося на кваліфікаційному і 

загальнокультурному рівні громадян, які одержували вицу освіту.

Це дає підстави стверджувати, що витоки духовноі кризи, в якій опи­

нилося наше суспільство нині, кореняться в освітній політиці, яка 

сформувалася на Україні в досліджуваний період.

Апробація результатів дослідження. Дисертація обговорена й 

рекомендована до- захисту на засіданні відділу історії культури 

українського народу Інституту історії України АН України. Основні 

її положення та висновки обговорені на засіданні кафедри гумані­

тарних дисциплін підготовчого відділення Київського університету 

ім.Тараса шевченкг, викладені в ряді публікацій автора, застосо­

вуються ним у викладацькій практиці.

У першому розділі - "Теоретичні засади та умови будівництва 

радянської вицої школи УСРР" розкриті суть та зміст реформи освіти 

в УСРР в досліджуваний період. Викладені принципові основи пар­

тійно-державної політики щодо освітянських проблем, досліджені 

соціально-економічні умови її форлування.

Зокрема відзначається, що програмні положення більшовицької 

партії про освіту акумулювали у собі декларовані більшовиками 

принципи соціальної рівності і, одночасно, за змістом відобража­

ли суть завдань, що виникли перед новою владою: безпосереднього 

переходу від найвідсталіших до найпередовіших політичних і еконо­

мічних форм розвитку суспільства. Склалася парадоксальна ситуація, 

коли всупереч вимог об'єктивних тенденцій розвитку суспільства 

під ідею стали припасовувати дійсність. ію-перше, необхідно було 

створити економічні підвалини для "справжнього соціалістичного 

суспільства", а, по-друге, підняти рівень культури тих, з ким по- 

в"язувалася ідея його побудоьи. Значна роль у здійсненні цих зав­

дань відводилася освіті.

Різне розуміння багатьма партійними та державними функпіонера­

ми перспектив розвитку нового суспільно-політичного устрою зумови­

ло рі зне розумі ння основ радянської осві ти. Це викликало тривалу 

дискусію щодо шляхів II розвитку та ролі вицої школи в загально­

му. процесі культурного будівництва в умовах так званої диктатур- 

пролетаріату. Однак розбіжності в поглядах стосувалися лише Лорми. 

ііо суті ж усі учасники дискусії, шукаючи відправних точок у 

справі організації радянської осві ти, вбачали основне II завдання
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не стільки у вихованні вільної творчої особистості - хоч про це 

і говорилося багато - скільки у вихованні покоління, здатного не 

тільки підтримати ідею соціалізму, а й утілити її в життя у сві­

тових масштабах.

Керівники Наркомосу України /Г.Ф.Гринько, Я.П.Ряппо, О.Я.ІТІу- 

мський/ були прихильниками вузькофахової професійної освіти. Біль­

ше того їм належить ініціатива впровадження її в життя. Автор дос­

лідження доводить, що прихильність керівників Наркомосу УСРР до 

вузькофахової професійної освіти зумовлювалася кількома чинниками: 

■-об"ективними обставинами — розрухою,, голодом,

відсутністю обладнання, підручників, кваліфікованих викладачів.

В таких умовах український наркомос змушений був запроваджувати 

професійну освіту, яка і коштувала дешевше і швгоше давала праців­

ника необхідної кваліфікації;

- сприйняттям непу як перехідного періоду, попереднього "стри­

бка" в соціалізм. Завдання школи цього періоду зводилося до ство* 

рення армії письменних робітників, з якими пов"яз,увалася ідея по­

будови соціалізму, та підготовки інтелігенції, яка беззаперечно 

слугувала б новій владі і не стала б в опозицію до неї;

- вульгаризованим розумінням суті культури в умовах "дикта­

тури пролетаріату". Культура, освіта розглядалися як щось таке, 

що повинне слугувати тільки "перемітому пролетаріату";

- впродовж 1920-1928 pp. Наркомос УСРР очолювали українські 

комуністи, які намагалися впровадити у життя ідею національної 

культури та національної школи, протиставляючи її більшовицькому 

принципу централізму та уніфікації в освіті. Однак, як зауважує 

автор дисертаці ї, національне для них було ідентичної соціалісти­

чно-радянському, партійно-класовому, інтернаціональному. А інтер­

націоналізм декларувався як чисто політичне гасло. Професійна ос- • 

віта вписувалася в рамки ідеї світової соціалістичної революції',

- вузькопрофесійна освіта з її орієнтацієяо на виховання "тех­

нічної" людини повинна була стати своєрідним"мостом" у європейську 

культуру, без якого Україні важко було б приєднатися до загально­

європейського культурного процесу, про що мріяли керівники Нарко­

мосу УСРР. Однак автор дисертації стверджує, що, незважаючи на всю 

привабливість. цієї ідеї,це було б механічне, а не органічне 

вростання, доростання до загальноєвропейських мірок. Освіта роз­
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винутих західних країн мала достатню матеріальну базу і орієнту­

валася на виховання в людині загальної культури. На Україні увесь 

навчальний процес здійснювався в умовах: вкрай обмеженої матеріаль­

ної бази і був звернений на піднесення питомої ваги виконавця, а 

не творця. Свідченням цього є закриття університетів і виведення 

наукової роботи за межі вузів. Вища школа з навчально-наукового 

закладу з широкою автономією перетворилася у державне підприємство

з притаманними йому виробничо-організаторськими функціями. Підт­

вердженням цього в запровадження бригадно-лабораторного методу 

навчання та адоіністративно-комаццного методу управління вузами.

Необхідність вузькофахової освіти в умовах держави "дикта­

тури пролетаріату" була підтримана профспілками, обгрунтована в 

підсумкових документах трьох Всеукраїнських нарад з питань осві­

ти /  березень, серпень 1920, червень І92І pp ./, 1  Всеукраїнського 

з"їзду Рад /березень І92І р ./ ,  а законодавче закріплення - в Ко­

дексі законів про народну освіту /листопад 1922 р ./ .

У другому розділі дисертації - "Реформування вищої школи за 

класовою ознакою" досліджується процес становлення та функціонува­

ння нових органі з аційних форм вицої школи, методів організації на­

вчального процесу та виховання. Значне місце відводиться висвітле­

нню політики оновлення професороько-викладацького складу вузів, 

утвердження командних методів внутрівузівського управління, 

класового регулювання прийому до вузів. Автор доводить, що освітня 

політика впродовж 1920-1928 pp. підпорядковувалася класовим прин­

ципам, які стали однією із підвалин державної політики більшови­

ків.

Негативною рисою освітньої політики цього періоду було зак­

риття впродовж 1920-1921 pp. університетів. Університетська осві­

та була зведена до трьох галузевих вузів: медичного, народного 

господарства і народноі освіти. Ліквідація університетів означа­

ла ліквідацію автономії вадоІ школи і II підпорядкування контролю

з боку парті йно-державних структур через нову систему внутрі ву­

зі вського управління. Система керівництва ввдою школою була анало­

гічною системі керівництва державним підприємством і не передбача­

ла будь-яких представницьких органів. Відповідальній .представн - 

ком державної влади призначався політкоміcap вузу, який зосере- ■
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джував у своїх руках необмежену владу. В його обов"язки входило 

"стежити за проявами контрреволюційних елементів і застосовувати 

заходи по їх викоріненню." Більшовики, не маючи твердих позицій 

серед і нтелі генці І, робили все можливе щоб протиставити "контр— 

революційним і націоналістичним тенденціям" "правильну партійну 

політику1,' яка супроводжувалася репресіями, "перевихованням" "ста­

ро!" інтелігенції в дусі марксизму, підпорядкуваннда if діяльнооті 

контролю з боку держави в особі політкомісара вузу.

Автор дисертації зауважує, що прагнення більшовиків посилити 

свої- позиції серед інтелігенції в умовах боротьби за посилення , 

влади було закономірним. Негативним було те, що ці намагання су­

проводжувалися деморалізацією та підкупом, що вело до моральної 

деградації в суспільстві. Знання, талант поступилися амбіціям і 

переконанням, що класова приналежність може компенсувати відсут­

ність знань та культури. Розуміння соціальної справедливості пос­

тупово переросло в соціальну зрівнялівку, а згодом у прямий диктат 

своєї соціально! винятковості з огляду на робітниче або бідняцьке 

походження і очікування у зв"язку з цим певних суспільних приві­

леїв. Більше того, абсолютизація принципу класового регулювання 

набору до вицої школи нічого спільного не мала з демократичними 

принципами рівності прав в одержанні освіти, продекларованими 

більшовиками. Така "демократизація" перетворилася на дискримінацію 

для представників "непролетарських" верств. Свідченням цього було 

комплектування вузів шляхом розверстки через профспілки, комнезами, 

партосередки, конкурсний відбір із збереженням куріального прин­

ципу ̂  політичні колоквіуми, періодичні чистки студентського окладу.

Автор підкреслює, що незважаючи на зазначені ні ;оліки, кіль­

кісні результати, отримані внаслідок перетворень у вищій школі 

УСРР були вражаючими. Вже на початок 1925 року на 10 тис. населе­

ння приходилося по два студенти. За цими показниками Україна зай­

мала п"яте місце в ряду таких країн як США /5 ,1 / ,  Австрія /з / , 

Болгарія /3 /, Німеччина /з /, Бельгія Л ,5 /, Англія з колоніями 

/о ,я / . На кожні 100 тис. робітників приходилося 28 інженерів.

На кінепв 20-х років в УСРР налічувалося 155 вузів із загальною 
кількістю студентів - G9096. Ці дані безумовно свідчать про те,що 

радянському уряду вдалося зробити вищу освіту доступнішою, ніж 

це було раніше. Однак автор зауважує, що духовність кожного на-
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роду, його культурний прогрео визначаються не кількістю пись­

менного населення та дипломованих спеці алі оті в /  хоч значення цьо­

го показника принижувати не слід/, а рівнем професійної культури, 

яка здатна не лише акумулювати, а й забезпечити спадкремні сть 

світового досвіду. Спрощено-класовий підхід до проблем освіти 

унеможливлював цей процес, більше того, він призводив до мораль­

ного та духовного зубожіння народу.

В заключенні дисертаці ї підведені підсумки, зроблені узагаль­

нюючі висновки, сформульовані історичні уроки, наведені реномен- 

даці ї.

Розглянутий в дисертації період був складним і суперечливим. 

Всі його суттеречн''сті знайшли віддзеркалення у галузі освіти.

Чіткої аргументованої концепції радянської освіти И  творці не . 

мали. Була так звана схема освіти, головною підвалиною якої ста­

ло підпорядкування освітніх справ інтересам пролетарської рево- 

люці І.
Процес перетворень у вицій школі в 1920-1928 pp. підпорядко­

вувався класовому принципу. Дотримуючись його, держава фактично 

проводила курс на зниження авторитету вицої школи, кваліфіка­

ці йного і загальнокультурного рі вня і нтелі генпіІ. Вищі навчальні 

заклади перетворилися у звичайні професійні школи. Ліквідація уні­

верситетів негативно вплинула на якість підготовки фахівців і 

наукову роботу на Україні.

Впродовж 1920-1924 pp. вица освіта на Україні була зорієн­

тована виключно на кількісні показники. Це створювало велши 

проблематичну ситуацію для вузів - відсутність матеріальної ба­

зи, фінансів, достатньої кількості викладачів. У цей же період 

була ліквідована автономія вищої школи, налагодилася система 

"керування" освітою, аналогічна системі управління економікою.

У цей період були ліквідовані університети. На їх основі організо­

вані галузеві інститути з цільовою установкою на конкретні га­

лузі народного господарства і державного будівництва. Були вста­

новлені два типи вицої школи: інститут, що готував спеці алі сті fl­

op гані заторі в, та технікум, що випускав вузьких спеці алі сті в- 

практиків. Створення організаційних форм вицої школи на сута функ­

ціональній основі діячі наркомосу УСРР називали радянізаціею ви­

щої школи, тобто в значенні II "пролетаризаці.1". По суті пе було



не що Інше як прагнення протиставити вищу "пролетарську освіту" 

"буржуазній міщанській" системі освіти. Такі організаційні форми 

найбільше відображали суть ідеї "монізму" в освіті, яка зводилася 

до створення "пролетарської культури" f "пролетарської освіти".

Впродовж І924-1928 pp. з боку Наркомосу УСРР були спроби 

створити умови для підвищення якості вищої освіти. Однак остаточ­

но віфіиити цю проблему не вдалося, оскільки перетворення стосу­

валися лише форми без зміни cat,тої суті: скорочувалася мережа ву­

зів, зменшувався набір студентів, поступово збільшувалися асиг­

нування на освіту. Проте в основі освіти залишився вузькофаховий 

принцип, університети так і не були відновлені , в навчальному 

процесі застосовувався бригадно-лабораторний метод навчання, пе­

дагогіка не особи, а колективу. Не вистачало кваліфіковзних вик­

ладачів. їх підготовка обмежувалася за відсутністю достатніх ма­

теріальних ресурсів. Для вирішення проблеми застосовувався метод 

висування на викладацьку роботу спеціалістів-комуністів із ви­

робництва. Головним критерієм визначення досвідченості таких 

викладачів були не знання, не педагогічна майстерність, а відда­

ність ідеям більшовицької партії і новій владі. Основна увага 

зверталася на ооціальний стан, партійність, участь у громадській 

роботі. Переважна більшість висуванців не мала необхідної ос­

віти та знань, достатньої компетенції. Формувався новий тип вик­

ладача, здатного сприймати і проводити політику адміністрування 

й нажиму в сфері осві Ти.

Застосування бригадно-лабораторного методу в навчальному 

процесі призвело до того, що народне господарство одержувало не 

спеціалістів високої кваліфікації, а ремісників. Зг чом індустрі­

алізація країни закріпила принцип вузькофахової професійної ос-г 

Віти в масштабах усього СРСР. Тенденція до масового прискореного 

"штампування" фахівців залишилася. Це призвело до ще більшого погі­

ршення якості їх підготовки, зниження кваліфікації й освіченості 

в цивілізованому значенні цих понять, оскільки залишковий принцип 

матеріального і фінансового забезпечення освіти залишався. ■

На основі узагальнень основних тенденцій розвитку вищої шко­

ли в 1920-1928 pp. автор дисертації сДошулював уроки , які випли­

вають із історичного досвіду цього періоду.

І. Сьогодні серед першорядних проблем державотворення на 

Україні чи не найбільше турбує занепад національної освіти. З
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урахуванням історичного досвіду важливо розробити і запровадити 

механізм, який би виключав вплив тих чи інших політичних сил на 

освіту, його дія повинна базуватися на положенні, що немає куль­

тури, освіти "пролетарської", "буржуазної", "радянської" і т.п. 

Культура, освіта може бути тільки національною. Гарантом її роз­

витку може бути лише незалежна національна держава.

2. Досвід будівництва радянської вищої школи в досліджуваний 

період, засвідчує, що вузькофахова підготовка фахівців у вузах, ї! 

абсолютизація на шкоду гуманістичній спрямованості навчання, 

знайомству із загальнолюдськими цінностями недопустимі , оскільки 

все це призводить до деформаці й у виді й осві ті та завдав як еко­

номі чних так і мопальних збитків. Сьогодні необхідно повернутися 

до гумані стичних витокі в у осві ті.

В дисертаці ї наведені практичні рекомендапі і;

- протягом десятиріч увесь процес навчання у вищій школі Ук­

раїни здійснювався для виробництва і заради виробництва. На перед­

ній план у поступальному розвитку суспільства вийшли представники 

технократичного мислення. Необхідна гуманізація освіти.;

-для піднесення інтелектуального потенціалу нашого суспіль­

ства необхідно з"єднати у єдине ціле вузівську і академічну науку;

- варто грунтовніше зайнятися проблемою оплати навчання у ву­

зах. Держава повинна оплачувати навчання талановитої молоді. Для 

виявлення талантів необхідно створити державну систему їх пошуку;

і т.д.

Основний зміст дисертації викладений у таких публікаціях:

*  Із історії становлення витої школи на Україні у І920-І927 pp .Д о  
історіографіІ проблеми/. / /  Проблеми культурного будівництва в 
СРСР.-Деп. в УкрЩІНГІ, Ш 4Я  Ук.92 від І2 .Й .9І  - 0,6 д.а.
/рос. мовою/

^ Класовий підхід до проблем будівництва вицої школи в Радянській 
Україні в 20-ті роки.-Деп. в УкрІНТЕІ від 0l.02.93. - № 69-Ук. - 
І  Д .а .

3 Делійська ідея політехнічної освіти й реалізація її на Україні. 
//Ленін. Культурна спадщина та сучасні сть.-Дап. в ІНІОН АН СРСР.
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